

武威市发布第二届创建全国文明城市公益广告大赛结果

本报讯(武文)近日,武威市文明办、武威市创建全国文明城市工作领导小组办公室主办的甘肃省武威市第二届创建全国文明城市公益广告大赛获奖作品发布,39部视频类作品、46幅(组)平面类作品入选。本次大赛旨在推动优秀公益广告创作,以公益广告精品传递温暖温情,弘扬时代新风,培育文明风尚。活动开展以来,受到社会各界广泛关注,全国各地的设计爱好者围绕主题,结合文明实践、文明创建、文明培育的具体要求,创作出兼具思想性、艺术性、观赏性,符合国家有关法律法规和社会主流价值观的公益广告,踊跃报名投稿。截稿时,活动组委会共收到各类作品2077幅(组),其中平面类1875件、视频202件。经过前期初评、网络点赞、专家评审等环节,最终评选出85件获奖作品,其中平面类一等奖2件、二等奖6件、三等奖9件、优秀奖29件,视频类一等奖2件、二等奖4件、三等奖6件、优秀奖27件。作品主题涵盖社会主义核心价值观、弘扬中华优秀传统文化、低碳行动、诚信建设、生物多样性、志愿服务等。

据悉,本次征集活动评选出的获奖作品将统一纳入武威市公益广告库并常年在全市各级各类媒介进行刊播展示,进一步提升公益广告宣传覆盖面和社会影响力,有效发挥公益广告普及主流价值、传播文明理念、引领时代新风的作用。



精神文明网 报社官方微信

让“信用名片”成为城市最闪亮的“通行证”

——广东省揭阳市大力弘扬诚信文化推动诚信建设综述

吴岩 杨子

人无信不立,国无信不强。诚信是社会主义核心价值观的重要内容,也是文明城市应有的品质。

党的十八大以来,习近平总书记从历史维度、价值维度、实践维度对诚信问题作了深刻论述,指出“诚信是和谐社会的基石和重要特征”。近年来,在创建全国文明城市进程中,广东省揭阳市把社会诚信建设与文明城市创建有机融合,持续加快推进诚信建设制度化,全力推进社会诚信体系建设,奖励诚信、约束失信,取得了明显成效,带动全社会诚信意识不断提升,以守信为荣、以失信为耻,“信用名片”成为城市最闪亮的“通行证”。

加强顶层设计 构建信用体系

城市信用是社会诚信体系建设的核心一环。在推动全国文明城市创建中,揭阳市不断加强信用建设的顶层设计和谋篇布局。

为强化信用制度保障,揭阳聚焦“三个最”工作部署,认真贯彻落实《揭阳市加强社会诚信体系建设三年行动计划(2022—2024)》,细化分解出台《揭阳市加强社会诚信体系建设

三年行动计划2022年任务清单》,从宣传教育、专项整治、强化管理、建立机制四个方面强化49项任务,并将任务分解落实到各地各有关部门。同时,建立全市社会信用体系建设工作定期(按月)通报制度和政务诚信考核机制,通过按月通报、年终考核,逐步解决信用信息瞒报、漏报、迟报等问题。

社会信用体系是一项巨大的系统工程,建设任务千头万绪。揭阳市不断强化行业信用核查和应用,目前,揭阳市一体化在线政务服务平台、揭阳市公共资源交易平台和揭阳市工程建设项目审批管理平台已完成对接。同时,揭阳市注重持续推进城市信用体系建设,对标对表国家公共信用信息中心《城市信用状况监测预警指标(2022年版)》落实城市信用建设各项工作。通过一段时间的努力,全市在全国261个地级城市参与的综合信用排名中已上升为第171位。

此外,揭阳市还制定印发《揭阳市加强社会诚信体系建设宣传工作方案》,指导各地各单位立足职能,细化工作任务,明确工作重点,大力宣传推进诚信揭阳建设的具体举措、重要进展、积极成效。

加强诚信宣传教育 凝聚诚信建设合力

加强诚信建设,首在教育引导,关键是增强针对性、实效性。揭阳市各单位、各部门紧紧围绕诚信主题,充分利用各种宣传阵地,多平台、全方位做好诚信宣传工作,积极营造浓厚的诚信氛围。

为加强诚信宣传教育,揭阳市组织多家媒体开设《守信践诺 诚信揭阳》《打造诚信揭阳 优化发展生态》等专栏。同时,组织银行、保险、税务等行业的志愿者依托新时代文明实践中心(所、站),围绕诚信建设主题广泛开展新时代文明实践志愿服务活动。通过发放宣传海报、倡议书,播放小视频,分享诚信小故事,签署承诺书等宣传诚信、征信的知识,在全市营造加强社会诚信体系建设的浓厚氛围。

不断压实各单位主体责任,推动各重点领域诚信建设形成合力——

市发展改革局在“信用揭阳”网站设立《红黑名单》《典型案例》专栏进行专题宣传,联合交通运输局和揭东区举办了2场诚信宣传和“双公示”数据质量提升培训会,进一步增强各部门和企业的信用意识和责任感,共同推动全市

社会诚信体系建设高质量发展;

市交通运输局加强交通领域信用建设,积极开展道路运输企业、城市公交和工程建设方面的诚信评价工作;

市住房和城乡建设局运用“揭阳市建筑业诚信信息管理平台”建立建设工程企业诚信档案,健全建筑市场诚信信息管理体系;

市文化广电旅游体育局建立旅游不文明行为记录管理机制,加强行业信用承诺信息归集;

人民银行揭阳市中心支行通过强化征信基础设施建设、深化征信平台应用等举措推动社会信用体系建设;

……

如今,诚信文化不断融入文明城市创建中,积极引导人们在工作生活中讲诚信、重信用。

加强失信专项治理 营造重信守诺氛围

为推进诚信建设制度化,在全社会大力营造“奖励诚信、约束失信”的社会环境,揭阳市制定了守信激励、失信惩戒和信用修复的措施清单并做好解读宣传。

针对人民群众普遍关注的诚信缺

失问题,8月17日,揭阳市印发《关于开展诚信缺失突出问题专项治理行动的实施方案》,集中开展9项专项治理行动,严肃查处失信行为,打造不敢失信、不能失信、不愿失信的社会环境。同时,通过强化诚信主题实践活动、开展诚信宣传教育行动,推动全域诚信创建三项举措,形成全社会诚实守信、重信守诺的良好风尚。目前,已推动全市6个新时代文明实践中心、168个新时代文明实践站、1497个新时代文明实践站常态化开展以诚信为主题的实践活动。推动在全市1230个创建文明城市实地测评点位加强诚信宣传氛围布置,特别要求在市场、商业大街、营业窗口等重点行业点位显著位置布设诚信宣传主题公益广告超2000处。

为形成守信受益、失信难行的社会环境,揭阳市大力推进“信易贷”工作,有效纾解中小微企业、个体工商户融资困难,市发展改革局会同揭阳银保监分局印发《关于进一步做好“信易贷”支持中小微企业融资工作的通知》,将任务分解到各银行金融机构,大力发动中小微企业入驻全国中小企业融资综合信用服务平台。同时,扩大信用信息归集共享范围,加强水、燃气等信息归集共享。



全国精神文明建设经验·交流征文
片仔癀杯
全国文明单位
漳州片仔癀药业股份有限公司联办

本报讯(刘钰杨 林超 贺春莲)“菜品花样多,荤素搭配好,口味也很适合我们老年人。”近日,湖北省随州市曾都区北郊街道楚风社区幸福食堂开张了,前来就餐的马春芳老人品尝完饭菜,向社区工作人员连连称赞。

楚风社区成立于2003年5月,常住人口4000余人,60岁以上老人有1300多人,其中75岁以上老人300多人。子女们不常在身边,老人自己买菜做饭多有不便,他们的“就餐难”问题一直牵动着社区党委的心。

“老百姓的衣食住行是小事,老人的吃饭问题更是天大的事,我们想听听大家的意见,一起出谋划策,才能把事情办妥,让大伙儿满意。”社区党委书记程丽敏介绍,社区党委通过入户走访、问卷调查、集中座谈等方式,深入了解了老年群体及其家属的意见建议,还发动退休党员、干部、公益组织、志愿者共同参与。在大家共商共谋下,社区以打造多功能党群服务中心和小区“红色驿站”为契机,探索实施“居家养老+社区食堂”的养老助老模式,办起了让社区老人们幸福感满满的随州首家幸福食堂。

老年幸福食堂建设完成后,由随州市居家养老信息服务中心负责运营管理,公益性岗位工作人员掌勺主厨,每餐两荤两素一汤。75岁以下的老人每人每餐12元,75岁以上的老人每人每餐10元。“公益补一点,自己出一点”,既保证食堂办得长久,也让老人吃得实惠。

从吃饭难到吃得好,老年幸福食堂的开办解决了社区失能、失智、高龄、独居老年群体的“就餐难”问题,也解除了子女的后顾之忧。下一步,楚风社区将继续为社区老年群体带来爱心服务、健康讲座等老人喜闻乐见的活动,逐步探索实施网上订餐、定点送餐、送餐上门等助餐方式。

二月五日,中国邮政发行《中国共产党第二十次全国代表大会》纪念邮票一套四枚,小型张一枚。图为当日市民在四川省内江市东兴区邮政公司集邮门市部展示纪念邮票、小型张和首日封。

兰自涛摄



山西省运城市探索未成年人思想道德建设新路径——

聚焦价值教育 文化传承 阵地建设

薛克

青少年是祖国的未来,民族的希望。近年来,山西省运城市聚焦价值教育、文化传承、阵地建设,突出精准化、立体化、常态化,持续探索新时代未成年人思想道德建设新路径。

聚焦价值教育,突出精准化。运城市坚持以培育和践行社会主义核心价值观为主线,引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观。首先是加强课堂教育。实施“大思政课”教育计划,编印《社会主义核心价值观学生系列读本》《小学生行为规范养成教育读本——德与行》等本地教材,统筹品德、语文、历史等课程教学,推动社会主义核心价值观教育与中华传统美德教育等主题教育环环相扣,确保社会主义核心价值观进教材、进课堂、进头脑。其次是办好主题活动。深入开展“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动,举办“新时代好少

年”“传承红色基因”“中华优秀传统文化传承”“阳光成长心理健康”系列主题活动。再次是深化社会实践。开展学雷锋志愿服务、“劳动美”社会实践活动等,将培育社会主义核心价值观与优秀家风传承、文明创建、“四严禁五倡导”等结合起来,推动社会主义核心价值观内化于心、外化于行。截至目前,全市有全国文明校园3所、省级文明校园22所、市级文明校园97所。

聚焦文化传承,突出立体化。运城市开展形式多样的学习传承活动,用中华优秀传统文化、红色革命文化、河东历史文化滋养未成年人的人文情怀,助力未成年人健康成长。以春节、清明、端午等传统节日为契机开展“我们的节日——感悟清明 体味传统”“我们的节日——品味端午 传承文明”“我们的戏曲——蒲剧进校园”等主题

活动。深入挖掘优秀传统文化的时代内涵和现实教育意义,并通过手抄报、创评展示等多种形式进行展现,增强未成年人对中华优秀传统文化的认同感、自豪感。持续开展党史学习教育,组织开展“学百年党史 育时代新人”系列活动,构筑“课程+读本+基地+宣讲+活动”五位一体的红色教育体系。分层分众编写《运城青少年党史学习教育读本》《河东红色故事》系列丛书,组织20.8万名学生到闻喜县陈家庄、夏县堆云洞等15个红色教育基地接受红色革命教育。“双百双讲”(百名思政课教师讲百节党史精品课,百名中小生讲百个党史故事)活动观看量突破100万人次。深入挖掘阐释“螺祖教民养蚕”“后稷教民稼穡”“舜都蒲坂”等11处与运城有关的历史文化典故,编辑出版《典藏古河东丛书》,创编

《大河之东》《忠义千秋》《永乐宫纪事》《关公颂》《贤相裴度》等精品舞台剧目,加快推进河东文化进校园。

聚焦阵地建设,突出常态化。运城市持续深化校园周边环境整治行动,常态化推进新时代文明实践中心(所、站)、爱国主义教育基地、乡村学校少年宫及网络空间建设,为未成年人健康成长保驾护航。开展校园周边治安、交通、食品、卫生综合整治等专项行动,排查各类场所400余家,清理无证摊点320余个,收缴非法出版物500余册,取缔治安乱点8处,完善学校(幼儿园)门前交通标识320余处,增设非机动车停车位4000余处,打造横向到边、纵向到底的未成年人保护责任网络,实现常态管控和集中整治有机结合。建成乡村学校少年宫142个,设立艺术、体育、科技等多功能活动室675个,聘请

专兼职教师辅导员1159名。推动全市83家爱国主义教育基地及运城博物馆等公益性文化设施全部实现对未成年人免费开放。在中心城区建设10个“河东书房”,打造两公里阅读圈,让孩子们在家门口就能享受自助化阅读服务。依托76个社区的新时代文明实践站、社区家长学校及家庭教育指导服务站,实现家庭、学校、社会的有效衔接。在全市新闻网站开设“关爱未成年人”“未成年人文明上网”等17个专题专栏,制作发放“规范网络经营”“绿色文明上网”宣传画册3万余册。围绕“护苗”专项行动,检查网吧和网络游戏公司47家,对两家网络游戏公司涉嫌违规经营问题进行立案调查;组织240名心理专业人员开展未成年人网络防沉迷专题活动,为未成年人健康成长营造清朗的网络空间环境。

新疆生产建设兵团: 检查新时代文明实践站建设运行情况

本报讯(李怀生 姚焱)10月11日,新疆生产建设兵团第一师二团新井子镇新时代文明实践所组织工作人员对全团25个连队、2个社区新时代文明实践站建设情况、工作运行情况进行检查,以高标准、全覆盖的态度抓实抓细新时代文明实践站建设工作。

通过实地察看,重点检查了新时代文明实践站标识安装、组织架构、制度上墙、队伍配备、软硬件设施配置和志愿服务活动开展等工作落实情况。针对发现的问题,二团新井子镇新时代文明实践所工作人员进行了详细记录,并要求立即整改。

下一步,该团将常态化开展新时代文明实践站规范化建设行动,积极开展各类主题活动,真正让各类阵地活起来、有人气。